

ભારત-નેધરલેન્ડ 12મી ફોરેન ઓફિસ કન્સલ્ટેશન્સ (FOC)

03 મે, 2024

12મી ભારત-નેધરલેન્ડ ફોરેન ઓફિસ કન્સલ્ટેશન્સ (FOC) 2જી મે 2024ના રોજ હેગ, નેધરલેન્ડમાં યોજાઈ હતી. ભારતીય પ્રતિનિધિમંડળનું નેતૃત્વ ભારત સરકારના વિદેશ મંત્રાલયના સચિવ (પશ્ચિમ) શ્રી પવન કપૂરે કર્યું હતું. ડચ પ્રતિનિધિમંડળનું નેતૃત્વ નેધરલેન્ડના વિદેશ મંત્રાલયના સેક્રેટરી જનરલ શ્રી પોલ હુજિટ્સે કર્યું હતું. છેલ્લી FOC ડિસેમ્બર 2022 માં નવી દિલ્હીમાં થઈ હતી.

2. FOC દ્વારા દ્વિપક્ષીય સંબંધોમાં પ્રગતિની સમીક્ષા કરવાની અને સહકારના ભાવિ એજન્ડા પર ચર્ચા કરવાની તક મળી. બંને પક્ષોએ તમામ ક્ષેત્રોમાં ઉત્કૃષ્ટ પ્રગતિને આવકારી હતી અને પાણી, કૃષિ અને આરોગ્ય (WAH એજન્ડા), વિજ્ઞાન અને ટેકનોલોજી અને ઉચ્ચ તકનીક અને નવીનતાની અગ્રતા ક્ષેત્રોમાં આગળ વધવાના માર્ગ પર ચર્ચા કરી હતી. તેઓએ મહત્વાકાંક્ષાના સ્તરને વધારવા માટે તેમની રુચિ પર ભાર મૂક્યો અને સેમિકન્ડક્ટર્સ અને ગ્રીન હાઇડ્રોજન જેવી નવી ઉભરતી તકનીકો પર ધ્યાન કેન્દ્રિત કરીને દ્વિપક્ષીય સંબંધોને વધુ મજબૂત કરવા સંમત થયા. બંને પક્ષોએ મજબૂત અને ઝડપથી વિકસતા આર્થિક સંબંધોની પ્રશંસા કરી અને નેધરલેન્ડ્સમાં ભારતીય કંપનીઓ માટે ફાસ્ટ ટ્રેક મિકેનિઝમની ઉદઘાટન બેઠક યોજવાને B2B સંબંધોને આગળ વધારવાની દિશામાં મહત્વપૂર્ણ પગલું તરીકે નોંધ્યું. તેઓએ નેધરલેન્ડ્સમાં એક વિશાળ ભારતીય સમુદાયની ઉપસ્થિતિની પણ પ્રશંસા કરી, જે એક મહત્વપૂર્ણ કડી છે અને સ્થાનિક અર્થતંત્રમાં સકારાત્મક યોગદાન આપે છે અને સાંસ્કૃતિક સંબંધોને વિસ્તૃત કરે છે. બંને પક્ષોએ પરસ્પર હિતના પ્રાદેશિક અને વૈશ્વિક મુદ્દાઓ પર પણ વિચારોનું આદાન-પ્રદાન કર્યું.

3. નેધરલેન્ડની તેમની મુલાકાત દરમિયાન, સચિવ (પશ્ચિમ) એ ટેક્નિકલ યુનિવર્સિટી ઓફ ડેલ્ફટની પણ મુલાકાત લીધી, જે STEM સંશોધન અને શિક્ષણમાં અગ્રણી સંસ્થા છે. તેમણે ભારતના અધ્યાપકો, સંશોધકો અને વિદ્યાર્થીઓ સાથે આકર્ષક વાર્તાલાપ કર્યો હતો, જેમાં ભારત અને નેધરલેન્ડ વચ્ચે સામાજિક પડકારોનો સામનો કરવા માટે નવીનતા અને તકનીકી ભાગીદારીના ક્ષેત્રમાં નોંધપાત્ર સહયોગને પ્રકાશિત કરવામાં આવ્યો હતો. સેક્રેટરી કપૂરે પીસ પેલેસની પણ મુલાકાત લીધી હતી અને ઈન્ટરનેશનલ કોર્ટ ઓફ જસ્ટિસના રજિસ્ટ્રાર મિસ્ટર ફ્રિલિપ ગૌટીર અને જજ દલવીર ભંડારી સાથે બેઠકો કરી હતી.

4. ભારત અને નેધરલેન્ડ પાણી, કૃષિ, આરોગ્ય, વિજ્ઞાન અને ટેકનોલોજી, શિક્ષણ, સાયબર, શિપિંગ અને અન્ય જેવા વિવિધ ક્ષેત્રોમાં વહેંચાયેલ લોકશાહી મૂલ્યો અને બહુપક્ષીય સહકાર પર આધારિત મજબૂત દ્વિપક્ષીય સંબંધો વહેંચે છે. બંને દેશો વચ્ચે પાણી પર વ્યૂહાત્મક ભાગીદારી છે જેમાં પૂર વ્યવસ્થાપન, સ્વચ્છ પાણીની તકનીકો વગેરેમાં વ્યાપક સહયોગ અને જ્ઞાનના આદાન-પ્રદાનને આવરી લેવામાં આવેલ છે. રાજકીય અને સત્તાવાર સ્તરે દ્વિપક્ષીય મુલાકાતોનું નિયમિત આયોજન કરવામાં આવે છે. ગયા વર્ષે, નેધરલેન્ડને ભારતના G20 પ્રેસિડેન્સી દરમિયાન અતિથિ દેશ તરીકે આમંત્રણ આપવામાં આવ્યું હતું અને વડાપ્રધાન માર્ક રુટે સપ્ટેમ્બર 2023માં નવી દિલ્હીમાં G20 સમિટમાં હાજરી આપી હતી.

નવી દિલ્હી

03 મે, 2024